

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas...

Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

FUNDADO POR D. FACUNDO M. ZAPORTA

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

REDACCION, SAGASTA, 25, BAJOS Administración, Portales, núm. 50. Librería

Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, enaquo no se inserten. No se admiten comunicados. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a 1 peseta línea.

Número atrasado, 10 céntimos

El Banco Riojano

ABONA DE INTERES ANUAL Cuentas corrientes disponibles a la vista 2% Imposiciones a seis meses, 3 por ciento...

CLINICA PEREDA

Dr. Enciso Brinjas, Oculista ex-alumno de las Clínicas de Burdeos y París. ONCE DE JUNIO, 8, entrepuerto

Doctor M. ALDAZ, Especialista Gabinete Médico quirúrgico y de operaciones. Cirugía general, Organos genito-uritarios y matriz. Reyes X.

DOCTOR MÚGICA ESPECIALISTA del Instituto Rubio Cirugía, Matriz y Reyes X. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. San Blas, 2, 2º y 4º

¡OJO! ¿Queréis buenas harinas y buenos jabones? Comprad en ARNEDO de SANTIAGO R. DE LA TORRE Se compran trigo y se cambian trigo por harinas

V. Infante ESPECIALISTA en ginecología, mat. y ot. dos Consultas de 11 a 12 y de 2 a 4. -Bretón de los Herreros, número 12

Fábrica de harinas de reciente instalación. Alfredo y Roberto Ruiz.-Arnedo Compra de trigo y venta de harinas

MOBILIARIOS COMPLETOS ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

AYUNTAMIENTO

A la hora de costumbre celebró ayer el Ayuntamiento sesión ordinaria bajo la presidencia del primer teniente alcalde don Natalio Segura.

Asistieron los concejales señores Bergasa, Muñoz, Lajusticia, Calvo, Castellanos, Muro, Las Heras, Yuste, Miranda, De Leonardo, Pernas, Iñiguez, Martínez Sáenz, Zuazo y Gurrea.

Leída el acta de la última sesión celebrada, se aprueba. El señor Segura, en su nombre y en el de todos, pronuncia sentidas frases de protesta por la bárbara agresión de que en la noche del jueves pasado fué víctima el alcalde señor Marín.

Propone conste en acta el sentimiento de la Corporación. Todos los concejales se expresan en términos parecidos, protestando energicamente del vandálico hecho.

El señor Gurrea propone además que por la Corporación se ejerza la acción popular en el sumario que se instruye con motivo del hecho criminal.

El señor De Leonardo dice que ya se ha ofrecido a la familia del señor Marín para ejercer la acusación particular.

Propuso también que para hacer ostensible la protesta visite al señor Marín la Comisión de Gobierno, protestando de la agresión y dándole cuenta del acuerdo que adopte la Corporación.

El señor Muro se ofreció como procurador, gratuitamente, si el Ayuntamiento ejerce la acción pública.

Todos se expresaron también reconociendo la necesidad de que se robustezca el principio de autoridad, para que en sus respectivos cargos tenga cada uno el respeto y consideraciones merecidas.

El señor secretario de la Corporación dijo que hay disposiciones que regulan la forma en que las Corporaciones pueden llamarse parte en causas criminales, y se presisan ciertos y determinados requisitos, que son otros tantos obstáculos que vencer.

En vista de esto, acuerda el Ayuntamiento conste en acta el sentimiento de la Corporación, así como la protesta más enérgica, y que la Comisión de Gobierno visite a la familia del señor Marín haciendoselo saber.

Todos los concejales letrados se ofrecen particularmente al compañero y digno alcalde para representarle en el sumario que se instruye.

El señor Segura termina este asunto previo de la sesión dando sentidas gracias a todos los concejales por sus frases de protesta, y haciendo votos por que en el plazo más corto posible vuelva a ocupar la presidencia el señor Marín.

Queda enterada la Corporación de un oficio del Ilmo. señor obispo de Hippo, y telefonemas del marqués de Vargas, residente en Bilbao, y don Joaquín Fuentes, exdirector de este Laboratorio municipal, residente en Tudela, protestando de la agresión de que ha sido víctima el señor Marín, y se acuerda enviar a dichos señores las más expresivas gracias.

Se da lectura del contrato celebrado entre el Ayuntamiento y la señora viuda de Cuesta como administradora de la señora condesa de Vista Florida, referente al arrendamiento de la casa propiedad de ésta última, sita en la calle de Horrerías, número 57, con destino a edificio en el cual han de instalarse los Juzga-

ellos son padres de familia y lo necesitan. El señor Gurrea pide que, si no todo, se les abone alguna suma antes de finalizar el año actual.

Promete el señor Segura hacerlo, si hay medio hábil para ello. El señor Muro dice que, cuando la Alcaldía no lo ha pagado, será porque no haya podido, pues está acordado el pago.

Dice el señor Zuazo que no se sospeche, ni por asomo, que haya protesta para nadie en las frases del señor Gurrea, y menos para la Alcaldía; pues al hacer su petición no le guía más que atender las justas reclamaciones de los firmantes de la instancia.

El señor Gurrea dice que asistió a la reunión que celebró la Junta del Circulo Logroñés, en la que se acordó admitir proposiciones de terrenos para la construcción de un nuevo edificio, y propone que estudie la Comisión de Hacienda si se puede ofrecer, y en qué condiciones, el terreno que posee el Ayuntamiento adosado a la escuela de niñas del muro de Bretón de los Herreros.

Se acuerda que la Comisión de dictamen sobre el asunto para la sesión próxima. Dice el señor Zuazo que la moción sobre construcción de casas para obreros que anunció en la sesión anterior se desenvuelve en circunstancias especiales de tiempo, y no ha podido terminarla para la presente, y como desea que sus compañeros puedan examinarla y estudiarla antes de que se discuta, la pondrá a disposición de los mismos el miércoles para presentarla en la sesión próxima.

Hace uso de la palabra el señor Iñiguez, manifestando que todos han protestado del atentado de que ha sido víctima el alcalde, cuya causa ha sido debida a la mendicidad, y como pudiera ocurrir que se repitiese el caso, pues hoy mismo hay dos pobres que piden limosna en malas formas y hasta llegan a amenazar a las señoras, debe prohibirse terminantemente la mendicidad.

Esta prohibición, aparte de otras razones, tiene su fundamento en las razones y tantas mil pesetas que se gastan en beneficencia, pues si se pide por las calles se debe suprimir ese capítulo del presupuesto y desaparecer la Caridad Logroñesa, que a todos atiende.

Refiere que el domingo presencié cómo un mendigo amenazó a una señora que no le daba la limosna que el otro quería.

Le contesta el señor Segura que ya ha dado órdenes encaminadas a reprimir la mendicidad y que hará cuanto pueda en ese sentido, añadiendo que si ocupara algún tiempo la Presidencia, la quitaría en absoluto.

Ruega el señor Pernas a la Presidencia que se recuerde a la Compañía de los ferrocarriles lo acordado sobre el cierre de terrenos de su pertenencia en la calle de Vara de Rey, quedando en su interior la caseta de Consumos, y los que hay a la parte del camino de Villamediana, y el trozo de las márgenes de la vía por frente a la construcción de los herederos del señor Calvo, pues el Ayuntamiento cumplió su compromiso abonando a la Compañía la cantidad que se estipuló.

Sobre este asunto hace también uso de la palabra el señor Bergasa, aclarando algunos puntos. Manifiesta el señor Segura que se oficiará a la Compañía.

El señor Yuste pide que las noches que se celebra cine en Beti-Jai se extienda la vigilancia por la Avenida de las Adoratrices, pues invaden aquella vía una porción de chicos que en sus juegos se entretienen en romper los cristales de las ventanas del Asilo de Hermanitas de los Pobres, prometiéndole la Presidencia dar órdenes para evitarlo.

El señor Gurrea dice que es causa de la carencia de los artículos de primera necesidad el acaparamiento que de ellos hacen los revendedores y ruega que se estudie la manera de aminorar esos perjuicios, acordándose se ocupe en esto la Comisión de Mercados.

Se levanta la sesión a las siete y media. Asistió mucho público.

Se acuerda en esta conformidad y que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la denuncia.

En virtud de los favorables informes recabados en las instancias de petición se conceden los auxilios benéficos de la Gota de Leche a los hijos de los vecinos Teo Ioro Moreno Pascual, Doroteo López y Juan Cilla Tudela, respectivamente.

Se aprueba un informe del arquitecto municipal para entregar a don Félix San Vicente Ugarte, por una parcela de terreno de 61'70 pies cuadrados que dejó para vía pública al reformar la casa número 10 y 12 de la calle del Hospital Viejo la suma de 77'13 pesetas, a razón de 1'25 pesetas el pie.

Se acuerda pase a la Comisión de Hacienda un oficio del Centro de Sociedades Obreras recordando una instancia y otros oficios en solicitud de terrenos para la construcción de la Casa del Pueblo; pues como ya se habló de una parcela contigua al nuevo edificio en construcción de Escuela Superior de Artes e Industrias, y ya se ha llevado a efecto el trazado del mismo, desea aquel Centro saber si se le va a otorgar el terreno ó una subvención.

La Comisión de Hacienda dictaminará lo que haya de ser, y si es lo último, su cuantía. A este propósito ruega el señor Gurrea que estudie también la Comisión una instancia de la Sociedad «El porvenir obrero», que se presentó al Ayuntamiento en 20 de agosto último.

En vista del favorable informe del arquitecto municipal se autoriza a don Teodoro Barriobeña Ausejo, para cerrar con piedra sillera, hasta el zócalo, dos huecos de la casa número 35 de la calle de Sagasta.

La instancia de don Isidoro Guillén, en la cual solicitaba permiso para rasgar dos ventanas, pintar y revocar la fachada, y elevar un piso en la casa número 37 de la calle de San Juan, que en la anterior sesión pasó a informe de la Comisión de Policía Urbana, sube otra vez al Ayuntamiento para su resolución; pues aunque aquella ha dictaminado no se ha firmado el dictamen por entender los concejales que la forman que es asunto que debe resolverse la Corporación.

El señor Muñoz cree es este un caso especial, pues con arreglo a las Ordenanzas municipales puede ó no concederse el permiso, según se interpreten los artículos que se refieren a la altura de los edificios y según las calles en que están enclavados.

Hablan varios concejales sobre el particular y se acuerda vuelva la instancia a informe de la Comisión de Policía Urbana.

Fuera de la orden El señor Gurrea da lectura a una instancia de varios guardias municipales pidiendo se cumpla el acuerdo que tomó el Ayuntamiento de liquidar sus fondos; pues todos

Largo y no muy llano ha sido el camino que ha tenido que recorrer el Ayuntamiento para llegar a esta situación despejada. Por eso su triunfo ha sido muy señalado.

El alcalde don José Fernández Ollero está, por ahora, muy a gusto en la Alcaldía, porque para el cumplimiento de sus deberes cuenta con el apoyo constante del señor gobernador civil de la provincia, con la cooperación de sus compañeros de Concejo y con el beneplácito de los vecinos.

Con esto queremos decir que los rumores circulados de supuestas dimisiones ya no tienen fundamento serio.

Estamos en pleno veranillo de San Martín. Ayer hizo un día hermoso y aún le ha superado la temperatura agradable de que hemos disfrutado hoy.

Los exploradores, incansables en sus marchas de entrenamiento, realizaron ayer una excursión al pueblo de Villalba. El desfile por la calle de la Vega a su regreso, y su entrada en la plaza, donde rompieron filas, fué presenciado por numeroso público, que los acogió siempre con aplauso y simpatía.

El Teatro Bretón registró ayer en la sección de las siete una buena entrada. Todas las localidades principales estaban ocupadas por distinguida concurrencia.

En las demás sesiones también hubo bastante público. Se ha celebrado hoy la misa de Cabo de Año por el eterno descanso de doña Juana Díez Bernal que falleció el año anterior, el día 8 del corriente.

Reiteramos a sus hijos don Guillermo, doña Justa y don Fermín estimados amigos nuestros, el más sentido pésame.

CLÍNICA DEL DOCTOR POUSA Especialista de la Maternidad de Madrid. PARTOS, MATRIZ, OPERACIONES. ELECTRICIDAD MEDICA

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO Los mejores y mejor elaborados

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON Depósito, Sres Hijos de Carlos André

EN BETI-JAI Jugaron ayer tarde en el primer partido, a 50 tantos, Izeta y Pasie guito contra Bereciartúa y Román, ganando aquellos, que es por los que salió el momio, en proporción de doble a sencillo, por 12 tantos.

Después contendieron a 40 Zabalza y Ormazábal contra Retegu y Orozco, ganando éstos por un tanto. El dinero sufrió varias evoluciones.

Esta tarde jugarán Sasaiain y Campitos contra Andreu e Izeta.

NOTAS MILITARES Presentación.--Se interesa la presentación en la Zona de Reclutamiento de esta capital de los individuos relacionados a continuación, que han servido en los Cuerpos que se indican:

Regimiento de Asia: José Lozano Cestero, Santiago Sáenz Martínez y Enrique Abad Martínez. Regimiento de Pontoneros: Miguel Sáenz Sáenz y Esteban Hernández González. Regimiento de Telégrafos: Gregorio Sáenz Sáenz.

Segunda Compañía depósito del regimiento de ferrocarriles: Angel Rodríguez Jalón, Luciano Ballesteros Anderica y Vicente San José Villegas. Regimiento de Bailén: Eusebio Sáenz Blasco.

Destinos civiles.--Se concede el destino de ordenanza de segunda clase de la Sección de Telégrafos de Teruel, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas al cabo licenciado de esta provincia Saturnino Fernández Rodríguez.

Y se desestima la instancia del cabo licenciado, vecino de esta ciudad, Santos Sarabia López, por exceder de 35 años. Paseo militar.--En la tarde de ayer efectuó el regimiento de Cantabria una marcha de velocidad a cinco kilómetros por hora, saliendo por la carretera de Navarrete a Fuenmayor, y de este punto a El Cortijo, y regresó por el camino del Cortijo.

Salió del cuartel a las 12'30 y regresó para la hora de la segunda comida. Ejercicios.--Las fuerzas de esta guarnición se dedicarán en el día de hoy a ejercicios de tiro e instrucciones prácticas.

A su destino.--En el día de hoy marcha a Tetuán, a incorporarse a su destino, el brigada del regimiento de Cantabria don Luis Alemán Vicente.

LA GUERRA EUROPEA

ALCANCE

El fuego de los barcos

En el cañoneo de las fuerzas germánicas cerca de Niepor sólo ha sufrido ligeras averías un buque británico. La Artillería alemana, que trató de contestar al fuego de la flota inglesa, fué aniquilada.

En el Almirantazgo han facilitado los siguientes detalles de las evoluciones navales británicas en las costas belgas: Durante largo intervalo, el fuego de los buques ingleses se hizo algo molesto por parte del enemigo, que recibía la lluvia de hierro y fuego con estoicismo admirable.

Todos las localidades principales estaban ocupadas por distinguida concurrencia. En las demás sesiones también hubo bastante público.

Se ha celebrado hoy la misa de Cabo de Año por el eterno descanso de doña Juana Díez Bernal que falleció el año anterior, el día 8 del corriente.

Reiteramos a sus hijos don Guillermo, doña Justa y don Fermín estimados amigos nuestros, el más sentido pésame.

CLÍNICA DEL DOCTOR POUSA Especialista de la Maternidad de Madrid. PARTOS, MATRIZ, OPERACIONES. ELECTRICIDAD MEDICA

CHOCOLATES DE MELITON GARCIA, HARO Los mejores y mejor elaborados

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON Depósito, Sres Hijos de Carlos André

EN BETI-JAI Jugaron ayer tarde en el primer partido, a 50 tantos, Izeta y Pasie guito contra Bereciartúa y Román, ganando aquellos, que es por los que salió el momio, en proporción de doble a sencillo, por 12 tantos.

Después contendieron a 40 Zabalza y Ormazábal contra Retegu y Orozco, ganando éstos por un tanto. El dinero sufrió varias evoluciones.

Esta tarde jugarán Sasaiain y Campitos contra Andreu e Izeta.

NOTAS MILITARES Presentación.--Se interesa la presentación en la Zona de Reclutamiento de esta capital de los individuos relacionados a continuación, que han servido en los Cuerpos que se indican:

Regimiento de Asia: José Lozano Cestero, Santiago Sáenz Martínez y Enrique Abad Martínez. Regimiento de Pontoneros: Miguel Sáenz Sáenz y Esteban Hernández González. Regimiento de Telégrafos: Gregorio Sáenz Sáenz.

Segunda Compañía depósito del regimiento de ferrocarriles: Angel Rodríguez Jalón, Luciano Ballesteros Anderica y Vicente San José Villegas. Regimiento de Bailén: Eusebio Sáenz Blasco.

Destinos civiles.--Se concede el destino de ordenanza de segunda clase de la Sección de Telégrafos de Teruel, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas al cabo licenciado de esta provincia Saturnino Fernández Rodríguez.

Y se desestima la instancia del cabo licenciado, vecino de esta ciudad, Santos Sarabia López, por exceder de 35 años. Paseo militar.--En la tarde de ayer efectuó el regimiento de Cantabria una marcha de velocidad a cinco kilómetros por hora, saliendo por la carretera de Navarrete a Fuenmayor, y de este punto a El Cortijo, y regresó por el camino del Cortijo.

Salió del cuartel a las 12'30 y regresó para la hora de la segunda comida. Ejercicios.--Las fuerzas de esta guarnición se dedicarán en el día de hoy a ejercicios de tiro e instrucciones prácticas.

A su destino.--En el día de hoy marcha a Tetuán, a incorporarse a su destino, el brigada del regimiento de Cantabria don Luis Alemán Vicente.

del Niemen y haber caído sobre el flanco interior por encima de Novo-Alexandria. Entonces el triunfo alemán hubiera sido indiscutible; el Vistula hubiera sido a estas horas germano, y los pasos de Ivangorod, Solec y Sandomiers hubieran sido forzados brillantemente.

Como nada de eso se ha conseguido; como los rusos han tomado una ofensiva asombrosa; como el avance por la Polonia ha sido precisamente la causa de la derrota alemana; hé aquí por qué aseguramos que Rusia lleva hasta la hora presente una guerra favorable. ¿Qué importará a los rusos que las tropas moscovitas avancen hasta las puertas de Berlín, si allí son aniquiladas y tienen que emprender una retirada desastrosa?

Un discurso de Viviani El presidente del Consejo de ministros de Francia ha entregado hoy en Reims al alcalde de aquella ciudad, M. Langlet, las insignias de la Legión de Honor, que le han sido otorgadas por su conducta de ejemplar patriotismo durante el bombardeo de aquella plaza por los alemanes.

Monsieur Viviani pronunció un discurso, del que entresacamos los párrafos siguientes: «El militarismo prusiano proclama el culto de la fuerza. Nosotros no somos tan quiméricos ni tan soñadores que la fuerza nos inspire desprecio; lo que hacemos es encanalarla para que sea útil al derecho, por el cual luchamos, y en pro del que asimismo luchan junto a nosotros Bélgica, que vio mancillado su honor, y nuestros aliados ingleses y rusos, cuyos Ejércitos oponen sólida barrera al desencadenado ímpetu del enemigo, que será al fin aniquilado.

Francia no obra á impulsos de un instinto de rapiña que le fuese á extender sus garras para asir el mundo. Puesto que le impusieron la guerra, ella hubo de aceptarla; pero no tardará en obtener legítimas reparaciones, que restituirán a sus hogares a los seres que fueron arrebatados por la barbarie de una cruzada lucha.

Asociados para la obra de la liberación humana, aliados y franceses marcharán unidos en la guerra y durante la paz, hasta lograr la destrucción del militarismo prusiano con suestra espada libertadora.»

El esuerzo alemán El corresponsal del Daily Mail en el Norte de Francia telegrafía que los alemanes no desconfían de la posibilidad de forzar las líneas de los aliados por la parte de La Bassée Bethune, ganando así el camino que conduce a la costa por el Sur de Calais.

Numerosas fuerzas siguen en jaque en toda esta región. Telegrafía de Roma que la Embajada de Rusia ha manifestado que en la batalla al Sur del San los rusos capturaron 200 cañones, 40.000 fusiles y seis trenes.

Los rusos hicieron 5.000 prisioneros en Jaroslaw y 25.000 más en la huida de los austriacos. Parte oficial ruso Se ha recibido de San Petersburgo el siguiente parte oficial: «En el frente del Este prusiano, los rusos desalojaron a los alemanes en la región de Wirballen, poderosamente fortificada, y progresaron hasta Staluppen.

En la región de Romintau-Lyck, los rusos continúan persiguiendo a las retaguardias enemigas. En la orilla izquierda del Vistula, la Caballería rusa penetró en territorio alemán, destruyendo la vía férrea cerca de la estación de Ploeschau, al Noroeste de Kalisch.

En la carretera de Cracovia, los rusos atacaron el día 6 a las retaguardias austriacas en el río Nida, y al día siguiente en Nidzitsa. En Galitzia, los rusos prosiguen su ofensiva.

En los últimos combates en el San los rusos cogieron 125 oficiales, doce mil soldados, ametralladoras y municiones. En el Sur de Przemysl, los rusos hicieron el día 6 1.000 prisioneros.

Noticias de Londres Comunican con carácter oficial que la batalla de Flandes muestra señales de terminar. Los aliados han opuesto contraataques a los ataques alemanes. Al Sudeste de Ipres los franceses e ingleses han tomado la ofensiva. Entre el canal de La Bassée y Arras, así como entre Arras y el Oise, los aliados han rechazado día y noche el ataque alemán.

En el ala derecha de los aliados se ha luchado encarnadamente en las cercanías de Colonne y Denancy. El Ejército sirvió se ha retirado de Chabat, que resultaba insostenible ante el fuego de los monitores austriacos del Danubio.

El Almirantazgo anuncia que han desembarcado en el fuerte turco de Fao, en el golfo de Persia, fuerzas de Marina, procedentes de la India.

Los turcos opusieron pequeña resistencia, siendo reducidos a silencio los cañones y ocupada la población. Con la toma de Tsing-Tao han quedado inutilizados nueve buques alemanes y austriacos, siendo de ellos dos cruceros, cuatro cañoneros y tres destroyers.

Se asegura que todos ellos fueron echados a pique en la bahía de Kiao-Tchau. Declara el Japón que se encarga de la administración de la provincia de Kiao-Tchau hasta el fin de la guerra, y que entonces negociará con China.

La toma de Tsing-Tao ha producido gran entusiasmo en el pueblo japonés, habiéndose cambiado telegramas de felicitación entre el Almirantazgo británico y el ministro de Marina del Japón.

En la retirada de su aventura hacia Varsovia, los alemanes han perdido 80.000 prisioneros y un gran número de piezas de artillería de diferentes calibres. Un despacho de Copenhague dice que tres millones de tropas austro-alemanas se disponen a defender Silesia.

Prensa francesa Al examinar la situación militar, dice Le Temps que desde ayer no ha experimentado sensible variación. Todos los asaltos de los alemanes han sido rechazados. El resultado de esos triunfos se dejará sentir más adelante, cuando se vea Alemania imposibilitada de reemplazar a los oficiales que han sido diezmados.

En cuanto al resultado de la victoria rusa, consiste en haber separado el ala austriaca del centro del Ejército austro-alemán. Los rusos ocuparán en breve plazo la Silesia, y privarán así a los alemanes de una provincia industrial que les proporcionaba importantes recursos.

Respecto de la situación diplomática, trata Le Temps de las discordias interiores surgidas en Constantinopla á causa de la declaración de guerra. Hasta se asegura que Enver ha obrado en desacuerdo con el príncipe heredero, contrario a los proyectos de aquél.

Sea como fuese, es lo cierto que Turquía, al descender á la categoría de instrumento de la voluntad del kaiser, ha provocado en su territorio una crisis cuya extensión no puede ser todavía apreciada, así como tampoco sus consecuencias. De todos modos, el prestigio de Turquía ha decaído extraordinariamente ante el mundo musulmán, porque el islamismo se da cuenta del papel que al imperio otomano imponen los agentes alemanes.

El ataque a la costa inglesa El Daily Mail, recogiendo las declaraciones que han hecho algunos pescadores de la costa de Yarmouth, de que los navios alemanes que la bombardearon inopinadamente días pasados habían ido para colocar minas, dice muy acertadamente: «Una expedición para colocar minas no suele constar habitualmente de cuatro navios acorazados y cuatro contratorpederos.

A la pérdida del submarino «D-5», hundido por el choque con una mina, hay que añadir la de dos barcos mercantes. Los navios alemanes se presentaron súbitamente el martes por la mañana a cinco millas de Loestof, tiraron sobre un navio de guerra inglés y enviaron proyectiles sobre las playas de este último puerto y Yarmouth. Después desaparecieron, dejando colocadas minas a algunas millas de la costa. Tres horas después de su visita, dos vapores de pesca y el «D-5» se hundían a causa de las minas. La tripulación de uno de los vapores, el «Fraternal», pudo salvarse; todos los hombres del otro, el «Copius», excepto uno, perecieron.

Los navios alemanes habían sido vistos por los pescadores ingleses, que les tomaron por buques de la escuadra británica, porque no llevaban pabellón. Entre los vapores de pesca estaba el «Halcyon», un viejo buque, empleado en la vigilancia de la pesca, que salió de Lowestof ignorando la presencia del enemigo. Cuando llegó a cinco millas de distancia, los navios alemanes, que eran ocho, abrieron el fuego. El «Halcyon» no podía pensar en defenderse, y se apresuró a regresar al puerto lo antes posible para huir de los enemigos, que siguieron tirando durante unos veinte minutos, y después hicieron ruta al Norte á toda velocidad.

Las averías causadas en el «Halcyon» no son muy importantes. Una de las granadas derribó el mástil de la telegrafía sin hilos; otra atravesó una chimenea; otra tercera hizo explosión cerca del puerto, pero sin causar gran daño. Los incidentes que siguieron y que acarrearón la pérdida del sub-

ECOS DE HARO

8 de noviembre.--En el expediente formado por el Ayuntamiento para la legalización del empréstito municipal, la Comisión provincial ha informado que los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento y Junta municipal de Haro sobre contratación de un empréstito de 150.000 pesetas son válidos y ejecutivos sin necesidad de la aprobación de la superioridad.

El señor gobernador civil ha resuelto de conformidad en un todo con lo propuesto por la Comisión provincial. Está, pues, ultimado este importante asunto y el Ayuntamiento ahorra, sin el peso abrumador de las obligaciones perentorias, podrá reorganizar su hacienda, unificar su deuda, desenvolver sus planes de reformas locales y desarrollar normalizadamente su gestión administrativa.

El señor gobernador civil ha resuelto de conformidad en un todo con lo propuesto por la Comisión provincial. Está, pues, ultimado este importante asunto y el Ayuntamiento ahorra, sin el peso abrumador de las obligaciones perentorias, podrá reorganizar su hacienda, unificar su deuda, desenvolver sus planes de reformas locales y desarrollar normalizadamente su gestión administrativa.

El señor gobernador civil ha resuelto de conformidad en un todo con lo propuesto por la Comisión provincial. Está, pues, ultimado este importante asunto y el Ayuntamiento ahorra, sin el peso abrumador de las obligaciones perentorias, podrá reorganizar su hacienda, unificar su deuda, desenvolver sus planes de reformas locales y desarrollar normalizadamente su gestión administrativa.

El señor gobernador civil ha resuelto de conformidad en un todo con lo propuesto por la Comisión provincial. Está, pues, ultimado este importante asunto y el Ayuntamiento ahorra, sin el peso abrumador de las obligaciones perentorias, podrá reorganizar su hacienda, unificar su deuda, desenvolver sus planes de reformas locales y desarrollar normalizadamente su gestión administrativa.

marino «D-5» ocurrieron a unas ocho millas de la costa, entre Lowestoft y Yarmouth, a las diez de la mañana.

El «Fraternal» fué el primero que chocó, y se hundió lentamente, mientras que el «Copius» se fué a pique con grandes rapidéz.

Unos momentos después aparecieron dos submarinos que iban en persecución de los Alemanes. Al «D-5» le avisó un pescador que tuviese cuidado con las minas, y cuando iba a prevenirle este peligro al otro submarino, el «D-5» chocó con una de ellas, se puso momentáneamente en posición vertical y en dos minutos desapareció de la superficie del agua con el quiosko abierto.

Oficialmente se ha sabido que pudieron salvarse dos oficiales y dos marineros.

**POR TELÉFONO Y TELÉGRAFO**

Madrid, 9.-9 a.

**Reims bombardeado**

Por cuarta vez ha sido bombardeada la capital de Reims.

Un aviador alemán voló anteayer sobre Reims, arrojando una proclama en la que se decía:

«Rendíos sino queréis desaparecer.»

Al siguiente día, dos aviadores alemanes arrojaron bombas sobre la ciudad.

Los aviones franceses salieron al encuentro de los alemanes, entablándose combate, en el que quedaron derrotados los aviadores germanos.

Poco después presentáronse más aviadores alemanes sobre Reims, lanzando una verdadera lluvia de bombas.

Han quedado destruidos muchos edificios y completamente destruido el hotel Continental y la jefatura de policía.

**La flota japonesa**

Según noticias recibidas de Chile, en las costas de esta república se ha visto navegar una gran flota japonesa.

Se dice que estos barcos han acudido a aquellas aguas, para exterminar la escuadra alemana que sostuvo combate en las inmediaciones de puerto Coronel con la escuadra inglesa.

La escuadra alemana ha salido con rumbo desconocido. También noticias recibidas de Valparaíso dicen que una enorme flota japonesa persigue a la escuadra alemana por toda la costa de Chile.

La escuadra alemana se ha visto obligada a abandonar el puerto de Valparaíso, por temor a ser combatida por la japonesa.

**El bombardeo**

Dice *La Liberté* que en el último bombardeo de los barrios de Arras los alemanes emplearon obuses del 32.

Algunos proyectiles cayeron sobre un hospital, derribando y matando a 30 ancianos y seis mozas.

El prefecto ha invitado a la población civil a que salga de la plaza.

Muchos se han trasladado a otras localidades, y algunos se han guardado en las cuevas y hodegas.

Un telegrama de *Daily Mail* contiene interesantes detalles de la lucha en Bélgica y el Norte de Francia.

Dice, entre otras cosas, que 800 prisioneros alemanes fueron encerrados en la cárcel de Ipres.

A los pocos días los alemanes bombardearon aquella plaza.

Varios proyectiles cayeron en la cárcel, destruyéndola.

Los 800 alemanes prisioneros perecieron entre los escombros.

**En el Africa del Sur**

Las fuerzas de la Unión atravesaron el río Vaal y persiguieron a los rebeldes, haciendo 350 prisioneros y tomándoles todos los transportes que conducían.

En el Estado libre, los rebeldes saquearon de nuevo Harrismith, y muestran actividad en otros distritos.

El coronel Mentz anuncia que, después de un encuentro sostenido en Bronkhorstduin, persiguió a los rebeldes del general Muller el sábado, haciéndoles tres muertos, seis heridos y cuatro prisioneros.

Numerosos rebeldes han vuelto a sus hogares, pesados de haberse dejado arrastrar a la revuelta.

**Pesimismo en Italia**

Las últimas victorias de los rusos sobre los austriacos han causado gran impresión en Roma.

El pesimismo respecto a la suerte que a Austria le está reservada es grande, porque tiene muy pocos y muy malos caminos para la retirada, y porque se juzga imposible que los austriacos puedan detener en su avance a los rusos.

Créese que es inminente una nueva batalla y que los austriacos tendrán que aceptarla en condiciones desfavorables.

**El dinero**

Se rumorea aquí que el Gobierno turco ha dado orden de transportar al interior el Tesoro público de Smirna.

El capitán del puerto de Smirna ha ordenado el secuestro de los navios ingleses, franceses, rusos y belgas anclados en el puerto.

**Preparativos**

Desde Varona comunican al *Mesagero*:

«Austria ha reforzado considerablemente las fortalezas de Pola en estos últimos tiempos.

Hasta hace muy poco, en Pola sólo había 40.000 soldados, pero el Estado Mayor concentra hoy en un campo atrinchado formidable, con trabajos de defensa de todo género, un ejército de 200.000 hombres, de los cuales 15.000 pertenecen a caballería.»

**Una iniciativa del Papa**

Un personaje del Vaticano ha de-

clarado al corresponsal del periódico milanés *Il Corriere della Sera*, que el Papa ha iniciado con Inglaterra, Francia, Rusia, Alemania y Austria negociaciones diplomáticas para lograr que el Vaticano esté representado en la futura conferencia de la paz, en la que se propone pedir que la llamada ley de garantías se transforme en pacto internacional, garantido por las potencias.

Como compensación, renunciaría el Pontífice a sus pretensiones al Poder temporal.

Benedicto XV prevé que Italia rechazará el pacto; pero confía en que las citadas potencias obligarán a dicha nación a aceptarlo, dado el aislamiento diplomático en que se hallaría Italia en caso de que siga guardando su neutralidad hasta la terminación de la guerra.

Si tal información es cierta, las declaraciones del citado personaje explican la campaña de la Prensa vaticana para que Italia se mantenga neutral, cueste lo que cueste.

**Alemanes en Marruecos**

Los prisioneros alemanes enviados a Marruecos han causado gran impresión entre los moros, que creían que Alemania era una nación invencible.

Viajeros llegados de Casablanca dicen que ascienden a unos seis mil los prisioneros alemanes que han sido internados en Marruecos y Argel.

**Contra los turcos**

Participan de Atenas que el capitán de un buque americano que se encontraba a la entrada de los Dardanelos cuando empezó el bombardeo de éstos por la escuadra inglesa, ha dicho que los dos fuertes de la entrada han quedado completamente destruidos.

De Mitilena dicen que la escuadra inglesa, al cruzar a lo largo de la costa del Asia Menor, bombardeó a las tropas otomanas que estaban ocultas en Jativa.

El bombardeo causó destrozos, quedando destruida la estación de telegrafía.

Los turcos residentes en las islas situadas en la costa del Asia Menor, huyen hacia el interior, para librarse del fuego de la escuadra inglesa.

**Consúles que huyen**

El *Daily Telegraph* de Londres, publica un despacho participando que los consúles ingleses y franceses de Siria, han llegado a Alejandria, con otros refugiados, a bordo del paquete «Siracusa».

Ha declarado que los consúles de Rusia en todo el territorio han sido detenidos por los turcos, que los guardan como rehenes.

**Inglaterra en Egipto**

De El Cairo participan que se han publicado las cartas cambiadas entre el ministro de Negocios de Inglaterra y el presidente del Consejo de ministros.

La primera de esas cartas reproduce una proclama del comandante general de las fuerzas británicas en Egipto, en la que se anuncia que Inglaterra y Turquía están en guerra desde el día 5 del actual mes.

Añade que Inglaterra defenderá los derechos y libertades de Egipto, y que conociendo el respeto y veneración que los egipcios sienten hacia el sultán de Turquía, por su calidad de Jefe de Egipto, Inglaterra asumirá todas las consecuencias de la guerra, sin pedir apoyo alguno al pueblo egipcio.

A cambio de esto, Inglaterra espera solamente que no encontrará obstáculos para realizar sus operaciones militares.

El encargado de Negocios Extranjeros declara por su parte que el Gobierno asumirá las medidas militares, conservando los ministros la dirección de servicios puramente civiles.

El presidente del Consejo ha afirmado que los ministros continuarán cumpliendo su misión.

**Crédito para la guerra**

En Burdeos se asegura que el crédito pedido por el ministro de la Guerra de Bulgaria se destina a intervenir en el actual conflicto europeo.

Los alemanes derrotados en Arras

Comunican de París que el bombardeo de los alemanes contra Arras fué horroroso y secundado por un aviador alemán, el cual resultó ametrallado por dos aviadores franceses, causándole la muerte y destruyéndole el aparato de aviación.

Después del bombardeo, grandes columnas de alemanes avanzaron contra las trincheras situadas delante de Arras, pero fueron rechazados tras largas horas de lucha, en la que se llegó al cuerpo a cuerpo.

Al amanecer tomaron los aliados la ofensiva, apoderándose de varios cañones de grueso calibre, incluso uno de los morteros llamados del 42, así como todo el equipo de la Casa Krupp que servía al mortero famoso que ha caído prisionero con otros cañones.

Entre los muchos prisioneros figuran 200 heridos.

En Burdeos se reciben detalles relatando la derrota de los alemanes en Arras.

Según dicen éstos, los alemanes, creyendo abandonada la población, entraron en los arrabales de ésta unos 12.000 germanos, los cuales, al cruzar el puente situado en el barrio de San Nicolás, fueron ametrallados y puestos en fuga.

En su precipitada huida abandonaron en el campo muchos muertos y heridos.

En su huida fueron perseguidos por la Caballería de los aliados, cogiéndoles un tren cargado de artillería gruesa, incluso el mortero del 42, que estaba adornado con banderas de colores.

El citado mortero ha sido cogido

intacto y con todo el personal de ingenieros de la casa Krupp afecto al manejo de dicha pieza.

**El parte oficial**

El parte oficial facilitado hoy a la Prensa en Burdeos por el Gobierno francés se halla redactado en los siguientes términos:

«En nuestra ala izquierda los alemanes han vuelto a tomar la ofensiva sobre Dixmude e Ipres, siendo rechazados en todas partes.

Al fin de la jornada progresamos en toda la línea, lo cual no obstante nuestro avance es lento, porque toda la ofensiva se dirige sobre los citados puntos, realizando el enemigo serias organizaciones de defensa alrededor de los puntos de apoyo.

Desde el principio de la lucha la densa niebla hace que las operaciones se dificulten.

Entre Lys y el Oise nos mantenemos muy bien y progresamos sobre el Aisne.

En el Argonne y Verdun únicamente ha habido algunas acciones simples.

En las Alsacias se han registrado nuevos ataques de los alemanes contra las alturas de la Garganta de Santa Maria, fracasando.

**Fracasos alemanes**

Ha llegado a Burdeos un íntimo amigo del generalísimo Joffre, trayendo una misión especial para el Gobierno.

Dicho señor confirma los fracasos tenidos por los alemanes frente a Ipres, donde fueron diezmados por la metralla, el hambre y la humedad, cuyas calamidades han deshecho su organización militar.

Añade que días pasados un grupo importante de alemanes mandados por un oficial, avanzó llevando altas las culatas de los fusiles en señal de rendición, y se entregaron prisioneros, manifestando que les era imposible vivir en la trinchera con el agua hasta la cintura y sin comer, haciéndolo pocas veces y éstas limitándose a un trozo de pan.

Dicen los citados prisioneros que están seguros de que si caían heridos nadie los recogerá, por cuya razón decidieron rendirse aprovechando la densidad de la niebla, que impedía el ser vistos desde las trincheras que quedaban a retaguardia, pues de haber sido vistos por sus compañeros hubieran sido fusilados por la espalda.

**Esfuerzo alemán**

En Berlín se afirma que los alemanes preparan un colosal esfuerzo en Bélgica y Francia, y que disgustado el kaiser de los fracasos sufridos por sus tropas en Nieuport, Dixmude, Ipres y Arras, ha ordenado que el Ejército haga un ataque decisivo, pues quiere terminantemente que antes del próximo mes de diciembre sea rota la línea de los aliados y conquistar a Dunkerque, Boulogne y Calais, a cuyo efecto no deberán los generales reparar en 10.000 bajas más o menos, pues sacrificando si es preciso a divisiones enteras deberán cumplir su orden estrictamente.

**Japoneses y alemanes**

Dicen de Nueva York que ha aparecido en las costas de Chile una fuerte escuadra japonesa dispuesta a atacar a la flota alemana, la cual salió de Valparaíso con rumbo desconocido.

**Noticias austriacas**

La Embajada de Austria-Hungría da esta declaración:

«Cuando los rusos habían sido echados de la Bukovina se pudo comprobar que su estancia allí había sido desastrosa.

Numerosas fincas rurales habían sido incendiadas, muchas casas saqueadas y los transeúntes robados por los cosacos en las calles; varios fusilamientos sin motivo y otros actos de violencia han sido denunciados.

Se ha sabido que en Czernowitz los rusos no hicieron ningún caso de la Cruz Roja, llevándose como prisioneros de guerra, encadenados, a varios individuos de la Sanidad militar.

El pequeño pueblo de Maidan, cerca de Storozynet, exclusivamente habitado por rumanos, contra quienes los rusos atentaban principalmente, quedó destruido. Las casas fueron saqueadas e incendiadas; los habitantes, que han perdido todos sus bienes, tuvieron que huir, expulsados por los rusos.

Varios castillos y granjas agrícolas, pertenecientes a importantes propietarios rumanos, fueron también saqueados e incendiados.

Durante el último combate cerca de Czernowitz los rusos dirigieron su fuego de Artillería especialmentemente hacia la residencia del arzobispo rumano, de la iglesia greco-oriental.»

**Un armisticio para Navidad**

Despachos de Berna anuncian que la Oficina internacional de la Paz ha acordado pedir a los Gobiernos de las naciones beligerantes que se suspendan los hechos de armas desde el mediodía del 24 de diciembre hasta la noche del día 25.

**En Marruecos**

El Comité consultivo de comercio francés se ha ocupado en determinar qué clase de iniciativa ha de tomar para conseguir que se apliquen en Tánger las medidas adoptadas por el Maghzen contra los subditos austro-alemanes.

Ha decidido el Comité dirigir a la Residencia general una demanda en que se indican los importantes intereses que pueden ser embargados.

Entre ellos figuran las participaciones que los alemanes y austriacos tienen en el capital del Banco del Estado, y la de la Casa Mendelsson en el monopolio de los talaños.

**Comunicado alemán**

La Embajada alemana en Madrid ha dado a los periódicos un comunicado afirmando que los alema-

nes han abandonado el pueblo de Souper, en Francia, y la parte Oeste de Chapignelle, ante el violento cañoneo de los franceses.

Habla el comunicado de progresos en otros puntos.

También asegura que los alemanes han derrotado a tres Divisiones de Caballería rusa que pasaron el río Werthe.

Añade que en la victoria naval de Chile quedó totalmente destrozada la escuadra del almirante Cradock, pues también se hundió el crucero almirante «Good Hoppe», creyéndose que el tercer crucero que quedó, el «Glasgow», habrá sido desarmado por el Gobierno chileno.

En cambio los buques alemanes tuvieron escasas averías y sólo varios heridos.

**General herido**

Dicen de Tokio que el gobernador de Tsing-Tao, general Neyer Valdek, resultó herido en el asalto de la plaza.

**Un incendio**

Aseguran en Burdeos que el incendio de los almacenes generales del puerto de Rochefort, perteneciente al Ministerio de la Guerra, se atribuye a un espía alemán.

**Azúcares españoles**

Los diputados franceses Brousses y Nerel, han pedido al ministro d'Hacienda que autorice la libre entrada en Francia de los azúcares españoles.

**Noticias francesas**

Dicen de Burdeos que continúan las deserciones de los alemanes. Muchos se escapan por la frontera holandesa, en la cual se han establecido retenes para evitarlo.

Los prisioneros alemanes revelan gran abatimiento físico y moral. Se quejan del esfuerzo que se les exige y que es superior a su resistencia.

Muchos se suicidan, no pudiendo soportar la fatiga y el hambre.

Dicen que las invulnerables posiciones de Ipres les ha hecho fracasar y que los últimos ataques les han costado más de cuarenta mil hombres.

El general Joffre espera que los alemanes operarán pronto la retirada general: se propone aprovecharla ordenando un ataque violentísimo lo que cree decisivo en caso de éxito.

**Temporal**

Dicen de Algeciras que en el Estrecho se ha sentido un temporal tremendo, llegando de arribada muchos buques.

Los cruceros ingleses que vigilaban el Estrecho se han refugiado en Gibraltar.

**Cómo huyeron**

Corren rumores de que los oficiales del buque alemán «Kaiser Wilhelm» refugiados en Las Palmas cuando un crucero inglés destruyó aquél crucero en Río de Oro, y que debían permanecer en el puerto español mientras durase la guerra, se fugaron disfrazados de fogoneros en un vapor irlandés.

Se añade que han desembarcado en Cádiz algunos de ellos.

**La rendición de Tsing-Tao**

Los japoneses, según noticias de Tokio, han hecho 2.300 prisioneros en el asalto a Tsing-Tao.

Las tropas japonesas tuvieron 14 oficiales heridos y 426 soldados entre muertos y heridos.

Todos los barcos alemanes que había en Tsing-Tao estaban inutilizados antes de la capitulación.

**Preparativos en Bulgaria**

Bulgaria ha prohibido la exportación de toda clase de comestibles, medicinas, tejidos, carbón y petróleo.

El Parlamento búlgaro va a votar treinta millones de francos para gastos militares.

**VEANSE EN CUARTA PLANA OTRAS INFORMACIONES**

**NOTAS MUNICIPALES**

Cumpliendo órdenes de la Alcaldía hoy girará una visita al cementerio del barrio de Varea el sobrestante municipal señor Villa, con objeto de ver las obras que pueden verificarse en el mismo para evitar algo el estado de ruina de una ó dos paredes de aquí.

El alcalde interino señor Segura ha dado severas órdenes a los individuos que componen la Guardia municipal, con el fin de que prohiban terminantemente que se pida limosna por las calles.

«O tanto el amor y cariño que en el desarrollo de todas sus ideas pone el concejal señor Zuazo, y más si tienden a beneficiar a sus convecinos, que todas sus actividades las desenvuelve para que aquéllas lleguen a un feliz término.

Así está ocurriendo con la moción que anunció en la anterior sesión para construir viviendas para obreros, dando trabajo a estos mismos en su construcción.

Para redondear su idea ha consultado al arquitecto municipal, cambiando el de impresiones sobre lo que se propone, y dicho técnico le presentará un proyecto que, desde luego, ha de ser factible.

Según hemos oído, el señor Zuazo piensa que se aprovechen en las construcciones los materiales del ex-convento de Carmelitas y que las casas se construyan en la plaza del Coso, formando una escuadra, quedando aquélla más pequeña, pero en armonía con el ornato general de la población.

También sabemos que otro señor concejal piensa presentar otra moción, que ha hecho suya, y cuya idea se debe al conserje de la Casa de Lucha don Melitón Meno.

En esta moción se propone al

Ayuntamiento que en todos los edificios que son de su propiedad, y cuyos muros y cimentación lo permitan, se eleven pisos, que en conjunto pueden dar un total de 300 habitaciones, con lo cual vendría el abaratamiento de las viviendas en la capital, beneficiándose, por consiguiente, todo el vecindario.

**AUDIENCIA**

**Robo en Villalba**

Ayer empezó sus funciones durante el actual cuatrimestre el Jurado de Haro, entendiendo en la causa que por delito de robo se instruyó contra Paulino Rivera Melchor, por delito de robo.

Representó al Ministerio público el teniente fiscal señor Olalde, sosteniendo que el procesado, de 18 años, de buena conducta, y sin antecedentes penales, prestaba sus servicios domésticos y habitaba en la misma casa de su amo en Villalba, a Galo Muña Martínez, y en la tarde del día 30 de marzo pasado, en vez de dirigirse al trabajo, se fué a la casa de su amo, donde por su condición de criado podía dirigirse sin reparo alguno, y entonces sola y cerrada, y fracturando la puerta de entrada con instrumento duro, penetró en su interior, y de una cómoda también cerrada, que abrió violentamente, causando en ambos sitios daños tasados en 50 céntimos, se apoderó, con el mismo instrumento, con el fin de lucrarse, de 1.260 pesetas en metálico, un revolver valorado en seis pesetas y un par de botas que lo han sido en cinco pesetas.

Toda la cantidad fué recuperada menos sesenta céntimos.

El acusador público calificó los precedentes hechos como constitutivos de un delito de robo en cantidad mayor de 500 pesetas, apreciando en contra de Paulino la agravante de abuso de confianza.

El letrado defensor señor Gutiérrez Bárcena se mostró conforme con el Ministerio público.

Practicada la prueba, que fué adversa para el procesado, el fiscal retiró la circunstancia agravante que apreciaba provisionalmente, estando en ello conforme la defensa.

El Jurado emitió veredicto de culpabilidad, y el Tribunal de Derecho dictó sentencia condenando a Paulino a la pena de cuatro años y un día de presidio mayor.

**El juicio de hoy**

El segundo juicio, en el cual interviene el Jurado de Haro durante el actual cuatrimestre es el que se celebra hoy en nuestra Audiencia provincial, por delito de parricidio, ocurrido en el pueblo de Cihuri, con tra Tiburcio Varona Moneo, por muerte violenta de su padre Indalecio Varona Uriarte.

Es la segunda vez que se somete este hecho a la deliberación del Jurado; pues el 16 de mayo pasado que se celebró por primera vez este juicio, el Tribunal de Hecho, a pesar de estar conforme la defensa y la acusación en que Tiburcio era el autor del delito, lo negó, accediendo la Sala a la revisión del juicio por nuevo Jurado, conforme lo solicitó el Ministerio público.

El hecho de autos, según el escrito provisional de conclusiones formuladas por el representante de la ley es el siguiente:

En el pueblo de Cihuri, partido judicial de Haro, vivía en compañía de su mujer e hijos Indalecio Varona Uriarte, sujeto que aunque había cumplido condena por un delito de homicidio, desde su regreso del establecimiento penal no había dado que hablar acerca de su conducta pública; pero si entre el vecindario se murmuraba sobre pendeencias y cuestiones que algunas veces se sucedían en su domicilio privado.

En la tarde del día 28 de septiembre del año último estuvo en Casalarreina Tiburcio Varona, hijo del anterior, divirtiéndose con motivo de la fiesta que se celebraba en aquella localidad, regresando a su casa al anochecer, donde cenó en compañía de sus padres.

Durante la cena surgió una discusión entre el matrimonio, sobre si un pariente de la mujer de Indalecio, vecino de Casalarreina, había tratado con consideración ó no a Tiburcio, cuestión que no se ha justificado que por parte de ninguno de los presentes se exteriorizase con mayor ó menor violencia.

Terminada la cena Tiburcio Varona se marchó con ánimo de dirigirse a donde estaban sus compañeros y juntos regresar a Casalarreina, y cuando se disponía a cerrar la puerta, oyó que en la habitación donde había dejado a sus padres se reanudaba con violencia la anterior disputa, mezclada con voces de riña y de lamentaciones por parte de su madre, motivando ello que Tiburcio, después de cerrar la puerta, la abriera nuevamente en el instante que su madre Fernanda Moneo, bajaba rápidamente queriendo huir de los malos tratos que le infería su marido Indalecio, el cual a su vez, bajaba tras ella con intención de alcanzarla.

En esta situación Tiburcio hubo de decir a su padre que no escandalizara y dejase en paz a su madre; pero Indalecio, encarándose con su hijo, exclamó: «también para tí hay y entonces el primero, obcecado ante la idea de los maltratos sufridos por su madre, y arrebatado por los insultos que su padre quería propinarle, sacó un arma de fuego, y con ella hizo un disparo contra su padre, con tan desgraciada puntería que el proyectil, penetrando por la región superior izquierda, junto al surco nasal, destruyó el cerebro y causó la muerte inmediata de Indalecio Varona.

Los precedentes hechos los calificó como constitutivos de un delito

de parricidio, concurriendo en favor del procesado la circunstancia atenuante de arrebató y obcecación.

El letrado señor Garaizabal, patrono del procesado, hace del hecho igual calificación; pero sostiene que Tiburcio obró en defensa propia, por miedo insuperable y sin intención de causar un mal de tanta gravedad.

Los niños, agradecidos a su profesor, le dedicaron unos bonitos versos...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy, 10 de noviembre. Santos Andrés Avelino, confesor, presbitero teatino...

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas los días 8 y 9. Nacimientos.—Isabel Baños Gil, María Isabel Blanca Delgado...

REMITIDO

Señor Director de LA RIOJA. Presente. Muy señor mfo: Le agradeceré tenga la bondad de dar cabida en las columnas de ese diario...

Avisos y Noticias

El estado del alcalde señor Marín continúa siendo satisfactorio, sin que sean de temer complicaciones. Sigue visitadísimo su domicilio...

REUMATISMO

20 años de sufrimientos! Una fortuna gastada en medicinas y baños, que no dieron resultado...

URICURE

Cuando comencé a tomar el URICURE, hacía un mes que mi esposa estaba en cama...

PISO.—Se arrienda con hermosa galería, buena ventilación, agua permanente...

GONZALEZ Sagasta, 23 DENTISTA LOGROÑO

Partos.—Dr. LOYOLA.—Matriz en sitio.—Se arrienda uno, pequeño, en sitio céntrico...

La casa «Abonos Pernas» avisa por el presente a los compradores de superfosfatos 18/20...

CONSULTORIO DE ENFERMEADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por DON RAMON CASTROVIEJO

Se necesitan sastras Rodríguez Paterna, núm. 35, 4.º

Conservas Ulecia.—Logroño Son las preferidas a todas

-CÍRCULO LOGROÑES- La Junta Directiva del mismo, cumpliendo el acuerdo tomado en el General...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Regresó ayer a Madrid, siendo despedida por muchas amistades, la notable pianista...

Se encuentra en Logroño la elegante y distinguida señorita Josefa Rodríguez, acompañada de su simpático hermano Moisés.

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Zamarras Las más baratas y mejor confeccionadas Sucesores de Viqueira

Sombreros de señora y niños a precios reducidos, por traslado de local. Calle del Mercado, 39, 1.º

Jamones de la Sierra Se acaba de recibir una importante partida, clase superior...

MANTECADAS DE ASTORGA HIGOS DE FRAGA Y PASAS DE MALAGA Muy frescas, se han recibido

Mantelerías, toallas y toda clase de géneros blancos, de hilo y de algodón...

Coronas y puentes de oro, sistema nuevo, garantizados.—Gurrea, Dentista, 11 de Junio, 7, 1.º

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Regresó ayer a Madrid, siendo despedida por muchas amistades, la notable pianista...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

sejo dijo que el señor Sánchez Guerra, muy mejorado del catarro que padecía, acudir hoy a las Cámaras.

En éstas—prosiguió diciendo—se discutirán hoy los presupuestos de Gracia y Justicia y de Estado...

De Marruecos En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente telegrama de Larache:

«Se ha presentado al alto comisario un jalfila del Raisulí acompañado de seis moros, los cuales han hecho entrega de una regular cantidad de fusiles y varios caballos.»

Los presupuestos Han vuelto a reunirse en el Congreso los jefes de las minorías parlamentarias...

Se incorporaron algunas modificaciones con el fin de evitar la presentación de enmiendas.

Los conjuncionistas La anunciada reunión de la minoría conjuncionista ha sido aplazada por haberse recibido una carta del diputado socialista don Pablo Iglesias...

Romanos y Cierva Ha sido hoy objeto de muchos comentarios una extensa conferencia celebrada entre el conde de Romanones y don Juan La Cierva...

Votación En el Congreso ha sido votado definitivamente el proyecto de la construcción de un ferrocarril desde Cuenca a Utiel.

De Portugal Los capitanes de Caballería Silveira Ramos y José Amaril Alverca, campeones de los concursos hipódicos, han sido detenidos hoy.

Este no reparcerá. Se ha celebrado la anunciada reunión del jefe del Gobierno en el Palacio de Bailem con el gobernador civil, los comandantes de la Policía y de la Guardia republicana...

Los ministros celebraron después Consejo, en el cual se trató del envío de tropas a África, de la conspiración y de la situación creada en Portugal a consecuencia del conflicto europeo.

«La previsión por el ahorro es la educación de la voluntad para evitar en el presente los gastos superfluos y asegurar en lo porvenir los necesarios.»

«La Mutuelle de France et des Colonies, puede vanagloriarse de haber conseguido en 18 años de perseverante labor, la adhesión de más de medio millón de suscriptores que practican la excelente virtud del ahorro...

Para más detalles, dirigirse a la Delegación General, Plaza del Teatro, número 3, BARCELONA, ó a don Pablo Dalí, Vara de Rey, 19, Logroño.

Para las noches largas Preciosas y selectas novelas de 300 páginas, en hermoso papel y encuadernadas con lujo...

Librería de LA RIOJA Madrid, 9.—9 n.

Más telegramas Habla el presidente El presidente del Consejo ha recibido esta mañana a los periodistas...

Comenzó diciéndoles que esta mañana había bajado a la estación del Norte, en unión del señor Ugarte, a recibir al rey, que ha llegado sin novedad.

Añadido que también acudieron a recibir al monarca la infanta doña Isabel, el infante don Alfonso, el alcalde de Madrid y el director de Seguridad.

Desde la estación, el rey se trasladó a Palacio, donde poco después recibió al señor Dato despachando con el monarca.

Dió cuenta a don Alfonso de los telegramas que se han recibido del exterior, y muy especialmente de los que se relacionan con el desarrollo de las operaciones en Flandes.

También le enteró de las negociaciones y trabajos parlamentarios y de las facilidades que el Gobierno está dispuesto a dar para la pronta aprobación de los presupuestos.

Comunicó a don Alfonso que las noticias que se reciben de Barcelona indican que la situación sanitaria en dicha capital ha mejorado notablemente.

Después el presidente del Consejo

Bolsa de Madrid COTIZACION DEL DIA 9

Table with 2 columns: Instrumentos and Precios. Includes Telefonemas del BANCO RIOJANO, Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

EL BANCO RIOJANO abona intereses Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 anual. Imposiciones a 6 meses fecha, 3 por 100 id.

CAJA DE AHORROS 3 por 100 Giro sobre todos los países, cuentas corrientes, depósitos, cambios de monedas extranjeras...

Zapatero Se necesita un oficial en la zapatería de Francisco Rojas, en Miranda de Ebro.

En Oyón Se arrienda la finca titulada «El Cercado», propiedad del señor Marqués de Santa Cruz de Aguirre...

Melocotones El que necesita plantones superiores injertados, puede dirigirse a don Donato Vallejo, en Albelda.

Piano manubrio con excelentes voces, 2 cilindros y en buen uso, se vende con gran rebaja...

Dependiente de barbería que sepa su obligación, lo necesita don Victorio Martínez, calle Mayor, Calahorra.

Nodrizas \* Casada, de 28 años, leche de un mes, con el marido en Buenos Aires, desea criar en su casa...

Basura Se vende la de una corraliza de 200 cabezas de ganado lanar...

Chico Se necesita uno, enterado en ultramarinos. Razón, Rodríguez Paterna, 29.

Ciruelas pasas Secas al sol. Grandes existencias, tanto en 1.º como en 2.º calidad...

Plantas de espárragos de tres años, en disposición de producir espárragos en la próxima primavera.

Pisos Se cesillan a precios convencionales. Razón, San Agustín, 41, bajos, taller de carpintería y ebanistería.

Cubas, barricas y utensilios para nas condiciones. Informarán, Librería de LA RIOJA.

Heredad Se arrienda una de seis fanegas en el término de Valdegastea. Razón, Librería LA RIOJA.

Dependiente de barbería Lo necesita el practicante don Vicente Herce, San Andrés, 10, en Calahorra.

Vacas Se venden tres, holandesas, superiores, por defunción de su dueño...

VENTA Por acuerdo del Consejo de familia de la menor Isabel Prieto y Calleja, se vende en pública subasta...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Se ruega a don Juan Francisco Gopegui y don José Ruiz de Gopegui, vecinos de Hormilla...

Heredad Se vende una, en término de Rincón de Soto, lindante al pueblo. Informa Vicente Mate, en dicho punto.

Sirvienta Se necesita una, para hombre solo. Razón. Librería de LA RIOJA.

Cubiertas de automóviles En la alpargatería de Julián Lara se venden, de goma de las mejores marcas, propias para albarcas, a precios convencionales.

Se vende, con hueso, a 120 pesetas kilo. Se sirve a domicilio. Carnicería de Abdón Valverde San Blas, 10.

Acetate de cosechero Viejo y bueno, se vende en el almacén «Abonos Pernas». Salmerón, 10, A.

MEDICAL Nuevo tejido de punto (Boucle) Trajes interiores de lana (INENCOGIBLES) Evitan el reuma y los enfriamientos. Unica casa exclusiva para la venta Antonio Garrigosa y Borrell LOGROÑO

Sastrería para Caballeros CASA PUEYO En los elegantes Salones, con los que sólo pueden competir los mejores presentados en el extranjero...

Liquidación de dormitorios y comedores más barato que en fábrica. La Amuebladora, Eleuteria Calero, Portales, 16, junto a la fuente de San Agustín.

Blanco Especial Llamamos la atención de los consumidores del JABON Fabricado por Lizarruri y Rezola, de San Sebastián...

Continúa en la sastrería y La Inglesa camisería LA LIQUIDACION DE TODOS SUS GRANDES SURTIDOS No importa que por causas conocidas de todos, los artículos se encarezcan. No importa EN LA INGLESA siempre hay hermosas colecciones de paños, camisas, pelizos, gabanes, géneros de punto y mil cosas más...

SUN Comp.ª inglesa de Seguros contra incendios Establecida en Londres en 1710 Agencia principal en Logroño, calle Zurbano Francisco Bergasa

Nueva Camera Riojana Muebles de todas clases y estilos escogidos en frecuentes visitas a los mejores talleres de las principales poblaciones de España.

Casa de Angel Begué FUENMAYOR Cristales de todas dimensiones.—Grandes existencias de alpargata-bota, con abrigo de lora, a precios muy reducidos.

Hijos de Salustiano Marrodán.-Logroño Esta casa es la única en España que dedica su especialidad a la construcción de prensas para uva...

Casa de campo Se arrienda, dentro del casco de la población, con agua y luz eléctrica. Razón, Sra. viuda de Pereda, Mercado, 31, entp.

Acetate de cosechero Viejo y bueno, se vende en el almacén «Abonos Pernas». Salmerón, 10, A.

Sastrería para Caballeros CASA PUEYO En los elegantes Salones, con los que sólo pueden competir los mejores presentados en el extranjero...

Liquidación de dormitorios y comedores más barato que en fábrica. La Amuebladora, Eleuteria Calero, Portales, 16, junto a la fuente de San Agustín.

Blanco Especial Llamamos la atención de los consumidores del JABON Fabricado por Lizarruri y Rezola, de San Sebastián...

Continúa en la sastrería y La Inglesa camisería LA LIQUIDACION DE TODOS SUS GRANDES SURTIDOS No importa que por causas conocidas de todos, los artículos se encarezcan. No importa EN LA INGLESA siempre hay hermosas colecciones de paños, camisas, pelizos, gabanes, géneros de punto y mil cosas más...

SUN Comp.ª inglesa de Seguros contra incendios Establecida en Londres en 1710 Agencia principal en Logroño, calle Zurbano Francisco Bergasa

Nueva Camera Riojana Muebles de todas clases y estilos escogidos en frecuentes visitas a los mejores talleres de las principales poblaciones de España.

Hijos de Salustiano Marrodán.-Logroño Esta casa es la única en España que dedica su especialidad a la construcción de prensas para uva...

Esta casa exporta sus prensas al Extranjero Primeros premios en todas las exposiciones y últimamente en la de Zaragoza. GRAN PREMIO Pidense catálogos gratis y franco

# RIOJA BAJA

Los plantadores de remolacha.—Fallecimiento.—Accidente.—Un herido.—Boda.

ALFARO, 9.—Numerosa ha sido la asistencia que ha llenado el salón de actos de la Casa Municipal para oír las impresiones que traían comisiones de Calahorra y Valtierra sobre la cuestión batallona del precio bajo puesto a la remolacha por la Sociedad General Azucarera.

Constituida la mesa bajo la presidencia del alcalde don Higinio Ayala, éste hizo la presentación de las comisiones y rogó oyeran con atención sus argumentaciones, que siempre habían de ser en apoyo del bien general.

Se levanta a hablar el señor Pascual de Calahorra, y con un lenguaje noble y sencillo expone el mal proceder del trust azucarero, que quiere hacer nueva contratación con los agricultores sin alterar el precio de la remolacha, y eso después de ser las circunstancias distintas.

Naturalmente, dice, que ninguna coacción se debe ni puede ejercer contra tal entidad industrial; pero sí hemos de tener la perspicacia de seres racionales, no debe pasarse de rondón la enseñanza que nos da en defensa de sus legítimos intereses.

Tan legítimos como los suyos son los nuestros, y si las diversas fábricas que laboran el azúcar hacen un trust para no perjudicarse, es de razón que los productores de la primera materia, sin la que no es la segunda, se unan también para defenderse en contra de los exagerados precios de la industria.

Industria nacional es, digna de ser amparada, y si había de morir en lucha con idénticas de diversos países, el agricultor debía obligarse, aun con perjuicio suyo por ciertos

tiempo, a darle vida y prosperidad; pero hoy que sucede todo lo contrario, hoy que por causa de la guerra que asola todos los países donde florece estaba esta transformación a azúcar de la remolacha, la demanda es importante y a más alto precio, los beneficios deben llegar al productor de este tubérculo una vez que el año anterior se resignó a contratar a bajo precio atendiendo razones de alto interés.

En Calahorra no se sembrará remolacha por la persuasión que existe de su mala utilidad a los precios que se paga, y como creemos que en Alfaro el beneficio que deje este cultivo no remunerará en nada al agricultor, os pedimos ayuda para ser una masa grande la que se niegue a satisfacer el gusto de las fábricas azucareras.

Y, si algunos, ciegos por no ver lo que les interesa, continúan dedicándose a este cultivo, dejados en paz, que día llegará en que hagan causa con nosotros.

Hizo una defensa de lo que puede alcanzar el agricultor unido, como alcanzan otros gremios sociales cuya unión es perfecta, y aconseja y recalca instrucción y cultura en el campesino para ocupar, ante el respeto y la consideración de los demás, el lugar predilecto que en la vida les corresponde.

José Mesanza, de ésta, con fácil palabra y ameno estilo, recomienda la unión de los agricultores, clase tan poco atendida tras de ser el alma de la nación.

Defiende la no conveniencia del cultivo de la remolacha a los precios ofrecidos, creyendo que menos de cuarenta pesetas no debía solicitar nadie contrato.

Indica que la Junta que aquí se nombra para defensa de los intereses del agricultor ante la Sociedad General Azucarera, de acuerdo con la de Calahorra, Valtierra y otras, se entrevistara con la de Zaragoza y las

determinaciones que se toman serán comunicadas y se anticipa a aconsejar sean obedecidas, para que surtan los efectos que se desean.

Libres son los actos individuales y de ninguna manera se puede obligar a nadie a sumarse a lo que no quiera y a otros les convenga, pero los efectos serían de eficacia si la Sociedad industrial no encontrara quien contratase.

También los señores Sesma y Pascual, de ésta, hacen uso de la palabra, en los mismos conceptos que los anteriores y proclamando la unión de los agricultores para defensa de sus intereses.

Quedan nombrados miembros de la Junta defensora de ésta, los señores don José Mesanza, Gabino Martínez, Luis Malumbres y Felipe Milagro.

El señor Pascual leyó el reglamento perteneciente a la Sociedad Agrícola de Zaragoza.

La Presidencia dió las gracias a las comisiones por el interés que demuestran defendiendo el valor de los productos del campo y felicitó a la numerosa asistencia por el buen orden y compostura guardados, dando por terminado el acto.

En el Centro de la Caja Agrícola, según hemos oído, son muchos los que se han comprometido con sus firmas a no contratarse a sembrar remolacha de no ser a cuarenta pesetas toneladas.

En Zaragoza y en plena juventud, ha dejado de existir, robándole la parca de entre los vivos, el sargento de infantería don Manuel Llorente, hijo del que aquí ejerce de médico, don Alejandro.

A los padres del fallecido, así como a sus hermanos, también médicos, y demás familia, manifestamos nuestro sentimiento por esa pérdida sensible que tanto les habrá afectado.

En el mismo Zaragoza sabemos que ha sido víctima de un ataque el honrado vecino nuestro To-

más Gil, que circunstancialmente se encontraba en aquella.

Como las últimas noticias son de mejora en el accidentado, nos alegramos que así sea.

Manuel Rada Raitas, y Victoriano Flamenco, en unión de varios amigos, pasaron ayer parte de la tarde jugando a la mus en una taberna y por sí Victoriano había dicho en una de las jugadas «embudo ocho» en vez de «ocho embudo», discutieron ambos acaloradamente, evitando los demás el que la cuestión llegara a mayores, no sin obligarle, válidos de la amistad que con ambos contendientes tenían, a que marcharan a sus respectivos domicilios.

Esto era ya de noche y hacía muy poco que Victoriano había entrado en su casa, cuando, según rumores recogidos, llamó en su puerta el Raitas, bajando Victoriano a abrir, y en el mismo linde de su casa le dió con una navaja o cuchillo, pues el arma no ha sido hallada hasta ahora, un golpe, y agarrados ambos anduvieron un trozo bueno de calle, hasta que fueron separados por vecinos que intervinieron.

Como por lo visto Victoriano estaba indefenso del practicante Isidro Vicente, fue reconocido por el facultativo don Julio O. de Toledo, apreciándole una herida en la región parietal izquierda, de un centímetro de extensión superficial, que interesa las partes blandas; otra en la región lateral izquierda del cuello, de cuatro centímetros de extensión superficial y tres de profundidad, y otra en la región intercostal izquierda de tres centímetros de extensión superficial, que interesa el pulmón del mismo lado.

Practicada la primera cura, fue trasladado a su domicilio.

Al mismo tiempo que el herido

entraba en el establecimiento del practicante, cuentan que volvía el agresor a entrar en la taberna, lugar donde habían discutido primeramente y que está de frente al otro.

Manuel Rada, Raitas, fue llevado a la cárcel, pasando a disposición del señor juez de Instrucción, quien tomó declaración al herido.

El día 7 de este mes contrajeron matrimonio Benedito Díaz, de Grávalos, y el simpático joven, guarda de este Ayuntamiento, Fernando Nieva, siendo padrinos Leocadio y Aquilina Pérez, de Grávalos.

Los recién desposados salieron a varias poblaciones en larga luna de miel.—A. Martínez.

Animación.—Saca de vino. Raterías.

ALDEANUEVA. 8.—Amaneció el día del domingo primaveral en las primeras horas, habiendo un cambio brusco, entrada la mañana, por cuya causa hubo personal retenido en el pueblo, dando así animación a la festividad.

Por la tarde, a causa de haberse disuelto el baile de El Lucero, se reconcentró toda la animación en La Unión.

Por los comisionistas Elías Merino y Manuel López se ha embasado una partida de 300 cántaras de vino nuevo para un industrial de Calahorra, procedente del propietario don Ramón Pérez.

De esperar es que nos veamos favorecidos por visitas como ésta, única forma de reponerse nuestro decaído pueblo.

Se comenta las raterías cometidas durante estos días, teniendo lugar una de ellas en casa de la viuda del exalcalde don Fermín Martillo, llevándose los cacos una manta, un tapabocas, unas alforjas y una talega de cebada, cuyos objetos estaban en la parte interior del edificio por ella habitado.

Después de pasar unos días en

esta sale hoy para Logroño, con objeto de reanudar las prácticas militares, nuestro particular amigo Gerardo Roldán.

## Sección de Arnedo

Peticion de mano.—Amonestaciones.—Los automóviles.

MUNILLA, 9.—Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Porfiria Doperero, para el ilustrado profesor de primera enseñanza don Jacinto Trincado, cuyo matrimonio se celebrará en el próximo mes, dándose por anticipado mi enhorabuena.

El domingo tuvimos la satisfacción de oír las primeras amonestaciones de la preciosa María Aguirre y el tan simpático médico titular de esta villa don Casimiro Romero; como también de la bella Cipriana Tejada con el joven industrial José Marrodán.

Uníendome a las dos novias algún parentesco, excuso decir a ustedes si tendré toda la gracia de familia. Las invitaciones fueron tantas, que los obsequiados se relevaban con frecuencia para ocupar las mesas, cuyo lujo excedía a toda ponderación, en abundantes dulces, vinos generosos, licores y cigarros, servidos por encantadoras náyades con deseos de obsequiarlos pronto en igual forma, pues algunas llevan ya pañitas al nido.

Las enhorabuenas fueron tantas y tan repetidas, que emocionaron a los futuros.

Pero ahora recuerdo que circulan por estas vías una docena de gallos con posición brillante y acreditada independencia, pero reacios al matrimonio, y también otras tantas y algunas más criaturas celestiales en estado de merecer, que si imitaran el ejemplo de sus amigos, conseguirían dar más importancia y vida a esta localidad; porque los cálibes, sabido es, no van a ninguna parte.

Las dos Empresas de automóviles a Calahorra y Logroño hacen sus recorridos sin faltarse viajeros, no obstante ser la época peor del año para salir de casa.

Se advierten algunas averías en los autos, sin duda por el estado tan lastimoso de las carreteras a Calahorra y Quel, llenas de baches y zanjas, y como no se ve grava en disposición para remediar pronto tales faltas, resultará para el próximo año unas carreteras imposibles, convirtiéndose en caminos muertos las Empresas de automóviles; las llamadas a pedir donde correspondía, y se remedien tantas deficiencias, que se cruzase de brazos esperando al Mesías.—G.

## RIOJA ALTA

Amonestaciones.—Nuevos concejales.

ANGUCIANA, 9.—Ayer omitimos involuntariamente que en la misa mayor se leyeron las primeras amonestaciones del joven Salustiano Pinedo Gómez, con la amable y simpática señorita de Villalobar, Celestina Pinedo, también sobrina del profesor veterinario de ésta, don Víctor Barrón, prima de Aquilina Gómez Pinedo, del vecino pueblo, que también se leyó ayer; por lo cual en breve se casarán dos primos de ésta con dos primas de Villalobar.

Reciban la enhorabuena.

Ya no tenemos elecciones; nos hemos quitado de encima un gran trabajo. Debido al bendito artículo 29 de la ley electoral, fueron proclamados ayer por la Junta del Censo, como concejales para las tres vacantes que existían, don Restituto González Crespo, don Santos Dueñas Menero, y don Carmelo Lazcano Lázcano.

Reinó tranquilidad completa. Mi enhorabuena por todo.

The Pacific Steam Navigation Company. COMPANIA DEL PACIFICO. VIAJES RAPIDOS. Servicio directo rápido a la Habana, Colón y Chile, Via Panamá.

El día 23 de noviembre saldrá del puerto de Bilbao directamente para la Habana, Colón, y por el Canal de Panamá a Perú, Arica, Iquique, Tocopilla, Antofagasta, Tatal, Coquimbo, Valparaíso, Talcahuano, Coronel, Coruña y Punta Arenas el magnífico vapor rápido nombrado

### Flamenco

Admitiendo carga y pasajeros de todas categorías. Precio del pasaje en 3.ª clase para la Habana 213 pesetas. 3.ª clase para Santiago de Cuba (F. C.) 248. 3.ª clase para Colón (Panamá) 255. 3.ª clase para Talcahuano y Valparaíso 450.

Carlos Hoppe y Compañía. ALAMEDA DE MAZARREDO, NUM. 1, 1.ª, BILBAO. Para todo lo referente a los pasajeros de tercera clase, a las oficinas de los mismos señores, Ribera, 19, 1.ª, Bilbao.

PASTILLAS PECTORALES. P. MERINO & CIA. 650 Ptas. PASAJES.

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI. Servicio regular entre Pasajes y la isla de Cuba. El día 3 de noviembre saldrá de Pasajes para la Habana, Matanzas, Cardenas, Sagua, la Grande, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Nuevitas, el magnífico vapor RIOJANO.

Compañías Anglo-Argentina y Houlder Line Reunidas. LINEA DE AMERICA DEL SUR. Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Resario. PROXIMA SALIDA. El día 17 de noviembre LA ROSARINA. Este vapor es de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, siendo los mayores y más rápidos que entran en el puerto de Bilbao.

### Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicio directo de BILBAO a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. El día 16 de noviembre, con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá el vapor

### P. de Satrustegui

El precio del pasaje en tercera ordinaria para dichos puertos, es de pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA, incluso impuestos.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Rebajas para pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para informes dirigirse a los agentes en BILBAO, señores Bergé y Compañía, Gran Vía, 5, principal.

### AVISO IMPORTANTE

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreros que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

### Extreñimiento

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacar a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los Polvos Reguladores de Ricón son el remedio tan sencillo como seguro para combatirlo, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientro. No reacciona rival en su benignidad y eficacia. Pídanse prospectos al autor Sr. Ricón, Viuda de Epalza, 14, Farmacia, Bilbao, y en Cienfuegos, 14, Farmacia, Depósito Farmacia de IGLESIAS, Logroño.

### LOS SECRETOS

Farmulario práctico con infinitud de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y samborero, modo de fabricar almidón de trigo, gaseosas, agua de seltz, champán superior, vinos blancos y tintos, a base de vino; ron, ginebra, aguardientes, selichichón y otros embudidos, así como entradas a la sevillana, liga para cazar buitres y churros, comiditas, agua sedativa para dolores de cabeza, piernitas trazo y espaldas, extermio de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchos secretos.

Si el libro de los Secretos no debe vivir ninguna familia.

Mediante un contrato con el autor de este libro, preñado en múltiples ocasiones, podemos ofrecerle a nuestros lectores en la librería de LA RIOJA por 150 pesetas ejemplar y los de fuera y certificado, a 2 pesetas.

A todo pedido debe acompañar un recorte de este anuncio y el importe.

### -Figurines-

Se han recibido los últimos para esta temporada en la

Librería de LA RIOJA. Especiales de capas y abrigos, de niñas, de sombreros y ropa blanca.

Loción para el cabello

A base de Lavona. Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente fuerte destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando sedoso y flexible.

El mejor modo de usarlo es echando pequeñas cantidades en las palmas de las manos, y darse fricciones en la cabeza, introduciendo los dedos entre el cabello.—Farmacia de M. Ricón, Viuda de Epalza, 14, BILBAO.

Se vende en Logroño, Librería LA RIOJA

Imprenta y Librería de LA RIOJA

Compañía Colonial - CHOCOLATES. CASA FUNDADA EN 1854. Indisputable superioridad en Cafés molidos y en granos, TAPIOCAS.

### Balneario de Cestona

Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento.

Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva.

El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones.

De venta, a 125 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de los señores Martínez y Castellanos

Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

BOCA. Mentholina. Su uso combatiendo las fiebres, resaca de alcohol, el dolor de muelas y irritación las encías, evitando la caries y la caída de la dentadura. La MENTHOLINA es un polvo para el aliviar aumenta el brío y la blancura de los dientes.

### Pinillos, Izquierdo y Compañía

CADIZ. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. Servicio rápido y confortable.

El nuevo y magnífico vapor INFANTA ISABEL

efectuara su salida para Buenos Aires, el 15 noviembre del puerto de Barcelona.

También saldrá de Barcelona, el 5 de noviembre, para New York y Habana, vapor Balmes

NOTA.—Los vapores de esta Compañía tienen un servicio esmerado en todo el pasaje; tienen cabinas de primera de segunda.

Para toda clase de informes dirigirse en Barcelona a don Ramón Bosch y Alsina, Plaza de Antonio López, 15, principal. En Cádiz, señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, Plaza de San Agustín número 2 en Buenos Aires, don Gonzalo Sáenz y Compañía, Maipú, 33.

### ¿Quiere usted ganar dinero?

Trabajando por mi cuenta o la suya, podrá lograrlo, y comprando el cortado una máquina "Agustí", de hacer medias y demás artículos de punto, que se venden desde 250 pesetas.—Si le interesa, pida catálogo a la casa N. Agustí Mañosa, fundada en 1895, calle de Cortes, número 476, BARCELONA. Además de las máquinas de uso doméstico y de taller, la casa también vende maquinaria para la grande industria y dispone de personal entendido para la instalación de grandes fábricas de punto.

### Los ANEMICOS, NEURASTENICOS Y CORVALECIENTES

deben tomar el HEMATOL. Recomendado por la clase médica. De venta en farmacias y droguerías.

### EVILLO. LO MEJOR PARA EL PELO

Venta en la Librería de "LA RIOJA"

### EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO

### EL TRICÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.—En Logroño, Farmacia del señor Fernández, frente a la Redonda.

### CATARROS, TOS FERINA, BRONQUITIS, PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis. En los hospitales de Francia han obtenido los más brillantes resultados, empleando las

### CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO y las

Cápsulas SERAFON de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Servicios de la Cía Transatlántica DE BARCELONA

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.—El 25 de octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el de Cádiz, el 30 vapor «Antonio López».

Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de octubre saldrá de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 17 de Cádiz, el vapor «Legazpi».

Línea de Filipinas.—El 14 de octubre saldrá de Barcelona, el vapor «C. de Alicante».

Línea de Buenos Aires.—El 4 de noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia».

Línea de Brasil Plata.—El 10 de octubre saldrá de Bilbao y Santander, el 13 de Coruña, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, para Riojaneiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «León XIII».

Línea de Fernando Póo.—El 16 de noviembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz».

Línea de Cuba y Méjico.—El 17 de octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Alfonso XIII».

El Agente de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONERO

Muro de Francisco de la Maiz, número 5, piso 2.º

### Herniados

AVISO EN SU OBSEQUIO. Retención y curación radical en todas edades, sin operar; con comodidad, recato y en breve tiempo.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado en el alto poder judicial.

Admirable consolidativo, gran adelanto, suma perfectibilidad. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista don Pedro Ramón, patentizado y enaltecido ante los Tribunales de Justicia, sería temeridad asegurarlo a un amigo herido (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recibidos (sin molestias y único gasto), se quitan el sambenito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándole dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal que, poseyendo las privilegiadas creaciones Ramon (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero Prototipo del tratamiento no operatorio de las afecciones abdominales: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, obutamientos y descenso del vientro, etc. Exijo tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: Carmen, núm. 38, piso primero, Barcelona. Pídanse, gratis, folletito instructivo.

### Vapores Correos Italianos

Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puertos del Brasil.

Servicio rápido semanal, combinado con las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova.

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona:

La Veloce Duca di Genova 12 novbre.

Lloyd Italiano Indiana 15 novbre.

Navigazione Generale Italiana Regina Elena 19 novbre.

Lloyd Italiano Principessa Mafalda 3 dicbre.

Navigazione Generale Italiana Principe Umberto 17 dicbre.

Navigazione Generale Italiana Re Vittorio 31 dicbre.

### Cocina a la española para la 3.ª clase

Para más informes dirigirse en Barcelona:

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavechia y Comp.ª, Rambla Santa Mónica, número 7.

Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los consignatarios Sres. Parés y Compañía, Rambla Santa Mónica, núm. 18, 1.º

Para informes dirigirse a don Joaquín de Victoriano, Delicias, 5, bajo, Logroño.

El vapor Duca di Genova salió de Dakar para ésta el 2